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Napomena

dragi čitatelju!

pred tobom je zanimljiva i dragocjena knjiga Apoka-
liptični dani svećenika i književnika fra Janka Bubala. 
proživio ju je na svojim plećima i s njom legao u grob 
uvjeren da će zrake zore koja puca potrajati. Hvala Bogu 
tako se i dogodilo. pobijedili smo u nametnutu ratu i 
konačno iz svoje sredine istjerali zločinački komunizam 
i sve one namisli koje su s njim bile povezane. ima još 
mnogo toga za počistiti, ali vrijeme je pred nama, pola-
ko ćemo u izgradnju svoje domovine.

Fra Janko je bio živ kada mu je djelo objavljeno i iz 
tih uspomenskih zapisa ništa nije opovrgao. da bismo 
očuvali autentičnost, jednostavno smo napravili njego-
vu presliku. Jedino smo uz piščevo ime i prezime do-
dali fra kako bismo već na prvi pogled djelo približili 
čitatelju, odnosno podrobno ga informirali. isto tako 
dodali smo i nov fra Jankov životopis jer je onaj done-
sen u izvorniku nedovršen, što je i razumljivo s obzirom 
na vremenski odmak.

U ovim kratkim napomenama posebno treba izdvo-
jiti dva uvodna teksta. prvi, damira Šimića, koji govori 
o pozadini događaja u fra Jankovim zapisima, a drugi, 
krešimira Šege, koji govori o njihovoj književnoj vrijed-
nosti. na ovim našim prostorima splele su se u to vri-
jeme, a pletu se i danas, mnoge povijesne silnice. kako 
ih iščitavamo? dopuštamo li da nas uhvate u svoje kolo 
ili im se uspijevamo othrvati i nastaviti dalje pravim, 
svojim, vjerskim, narodnim putem? Bojimo li se muče-
ništva i što ono za nas predstavlja? pitanja su to koja se 
čovjeku neizostavno nameću dok čita ovu knjigu.
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FRA JANKO BUBALO –  
ŽRTVA KOMUNIZMA I KRUNSKI 

SVJEDOK OZNINE ODGOVORNOSTI 

izgleda da su masovni progoni Hrvata tijekom po-
vijesti bili omiljena usputna zabava mnogima. temelj-
ni uzročnik takvim postupcima predstavljala je bor-
ba za životni prostor, dok je kao povod najčešće bila 
dovoljna i sama činjenica da ti isti Hrvati razmišljaju 
drukčije, odnosno da ne prihvaćaju okvire koje im ti 
drugi žele silom nametnuti. 

činjenica koje dokazuju tako postavljenu tezu ima 
u izobilju. čuva ih gotovo svaka hrvatska obitelj, sva-
ko naseljeno mjesto. čuvaju ih svi hrvatski krajevi jed-
nako – i oni čije pučanstvo, uz velike žrtve, prebrodi 
poteškoće i opstade, kao i oni čije pučanstvo u namet-
nutim okolnostima jednostavno bi satrto ili protjerano.

Upravo to razdoblje, desetljeće kroz koje je hrvat-
ski narod prošao trnovit put od izbavljenja iz veliko-
srpskih monarhističkih okova, preko stvaranja i obra-
ne vlastite države, pa sve do masovnih pogubljenja i 
progona koje im je priredila nova jugoslavenska vlast, 
u kojoj su zajedno bili upakirani komunizam, veli-
kosrpstvo i jugoslavenstvo, tema je autobiografske 
knjige fra Janka Bubala koja se nalazi pred čitateljem. 
opisujući razdoblje vlastitoga života, od odlaska na 
odsluženje redovita vojnoga roka u travnja 1940. i 
svoga dolaska na čerin u lipnju 1950., fra Janko nam, 
kroz prizmu svoga životnoga iskustva, dopušta da za-
virimo u događaje u kojima je osobno sudjelovao te 
da tako saznamo informacije do kojih je na različite 
načine došao. predočava nam i stanje koje je vladalo 



VI

u starojugoslavenskoj kraljevskoj vojsci prije travnja 
1941. detektirajući istodobno razloge zbog kojih je 
propala nametnuta monarhija koju, na koncu, nijedan 
narod nije želio braniti. pomaže nam, isto tako, da 
kroz događaje u kojima je osobno sudjelovao shvati-
mo kako se ta versajska tvorevina urušila u tadašnjim 
okolnostima, ali i ukupnu situaciju koja je nakon toga 
zavladala na prostorima tek proglašene hrvatske dr-
žave. 

čitajući fra Jankova svjedočenja o neimaštini i gla-
di koja je zahvatila hrvatske prostore u prvim godi-
nama drugoga svjetskog rata, kao i njegovu nakanu 
da po uzoru na fra didaka Buntića pomogne gladnim 
ustima, otvaraju se mnoga pitanja, a poglavito se s da-
našnjeg motrišta nameće pitanje kako je do te gladi 
uopće došlo.

povjesničarima, pa i onima koji to glasno ne izgo-
varaju, u potpunosti je poznato da tadašnje ustaničke 
baze četničkog i komunističkog pokreta nisu bile u 
Srbiji, nego na prostorima nezavisne države Hrvat-
ske, naseljenim srpskim pučanstvom. Upravo zbog 
toga čitav prostor mlade države, koji je istodobno bio 
podijeljen na dvije okupacijske zone, bijaše pretvo-
ren u poligon za primjenu različitih oblika destrukci-
je i pogibelji. Stalni prepadi na željezničke i cestovne 
komunikacije, paljevine žitorodnih polja i napadi na 
skladišta hrane samo su neke od metoda što su ih pri-
mjenjivale ustaničke vođe koje su jedno razdoblje rata 
koordinirano djelovale. kakve su bile posljedice tih 
destrukcija, dočarava nam fra Janko kroz opise svojih 
iskustava i putovanja u Zagreb, gdje je od fra Rado-
slava Glavaša, tadašnjeg doministra za bogoštovlje, 
pokušavao ishoditi nešto hrane za brojna gladna usta 
u partizansko-četničkom pobunom okruženoj i odsje-
čenoj zapadnoj Hercegovini.
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opisuje nam fra Janko i događanja s konca zime 
1943. i pokušaj partizanskog prodora prema Širokom 
Brijegu i Mostaru, ali i perfidnu ulogu talijana. pre-
noseći nam svoja opažanja s tadašnje crte bojišnice 
»od privalja i rašanjskih dužica«, gdje je vojevalo »250 
hrvatskih mladića pod zapovjedništvom pukovnika 
Franje primorca«, fra Janko nam ukazuje kako je spo-
menuto »zapovjedništvo ustaške bojne iz dužica … 
obznanilo talijanima da će svom silinom napasti i njih 
i četnike ako se odmah ne povuku iz tog područja«. 
Bilježeći tu zanimljivu podrobnost, fra Janko, tadašnji 
župni vikar u župi Rasno, nedvosmisleno prokazu-
je vrlo perfidnu ulogu talijana, ali i otvara pitanje o 
mogućem raspletu događaja u slučaju da se »Šimiće-
va pukovnija«, u sklopu koje je djelovala i spomenu-
ta »primorčeva bojna«, nije u tim trenutcima našla na 
tom prostoru. te njegove spoznaje čitatelj će svakako 
sagledati potpunije ako, čitajući ih, bude raspolagao 
činjenicom da je spomenuta postrojba u tim trenutci-
ma na prostor zapadne Hercegovine ušla »na svoju 
ruku« svjesno kršeći odredbe iz nametnuta Rimskoga 
sporazuma iz 1941.

najdragocjeniji dio fra Jankovih svjedočenja ipak je 
onaj vezan za razdoblje nakon 14. srpnja 1943. i njego-
va dolaska na mjesto župnoga vikara u Vitini. Zani-
mljivo je to razdoblje iz više razloga. takvim se u pr-
vom redu čini zbog činjenice da je Vitina u neku ruku 
zemljopisno smještena »nadohvat« Biokovu otkud su 
partizani u početnu razdoblju razvijali živu aktivnost 
i svojevrstan ilegalan obavještajni rad upravo na širem 
području fra Jankova dušobrižničkoga djelovanja, što 
osobi poput njega svakako nije moglo promaknuti.

Svjedočeći o tim vremenima, fra Janko nam prenosi 
svoja saznanja o dokumentima pronađenima u torbi 
partizanskoga kurira obavještajca ismeta Mehmedba-
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šića1, nekadašnjeg vitinskog općinskog tajnika koji je 
u međuvremenu prebjegao partizanima u Biokovo. 
opisujući spomenuti događaj, fra Janko navodi kako 
mu je poznato da je među tim dokumentima »nađeno 
i jedno dulje izvješće o vladanju fratara s napomenom 
kako ih, kad dođe zgodan čas, treba jednostavno likvi-
dirati«. dodajući da su »fratri znali autora tog izvje-
štaja, ali nisu dali da mu se išta loše dogodi«, fra Janko 
nas navodi na čvrst zaključak da je riječ o osobi utje-
cajnoj u tadašnjim komunističkim strukturama, koja 
je kao ilegalac djelovala na širem području ljubuškog. 
naravno, on ni u knjizi pisanoj pola stoljeća kasnije ne 
otkriva identitet pisca tog izvješća. Međutim, nakon 
fra Jankove smrti Jure Galić otvoreno se pohvalio či-
njenicom da su izvješća pisana »njegovom rukom« i na 
»njegovoj pisaćoj mašini«, koja se i danas čuva u Mu-
zeju revolucije u Sarajevu. Govoreći o načinu na koji je 
došao u posjed te »partijske mašine«, Galić otkriva da 
su je Marijan primorac, Huso orman i on osobno pod 
okriljem noći ukrali iz dućana Jakiše kovača u ljubuš-
kom napominjući da je vlasnik i te kako imao sreće što 
je u to vrijeme čvrsto spavao. Zahvaljujući upravo tom 
strojopisu i činjenici da ga je jedini znao koristiti, su-
deći prema vlastitu priznanju, Galić postaje tajnikom 
(sekretar) oblasnog komiteta kpJ za zapadnu Herce-
govinu. tvrdeći da su sva izvješća pisana upravo na 
toj »mašini«, Galić nas neizravno navodi na zaključak 
da je on osobno autor obavještajno-partijskih izvješća, 
poput onog pronađenog kod ismeta Mehmedbašića, 
koja pozivaju i na plansku likvidaciju političkih ne-
istomišljenika.2 

1 ismet Mehmedbašić bio je dio tajne komunističke oba-
vještajne mreže, a djelovao je pod ilegalnim imenom Go-
luban. (M. konJHodŽiĆ, Kronika o ljubuškom kraju, 2, 
iRo Veselin Masleša, Sarajevo, 1981., str. 132.)

2 Vidi J. GAliĆ, Vrijeme i ljudi, Svjetlostkomerc, Sarajevo, 
2005., str. 103. – 106. 
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kao župni vikar u Vitini fra Janko je, između osta-
loga, bio izravnim svjedokom prvog ulaska partizana 
u to mjesto, kao i transparentnim i netransparentnim 
postupcima komunističkih prvaka oko uspostave vla-
sti. U razdoblju između ulaska partizana u Vitinu, 
koncem listopada 1944., i njegova uhićenja 6. veljače 
1945., fra Janko nam opisuje čitav niz događaja, oslika-
vajući istodobno i profile lokalnih komunističkih vođa 
i pokreta u cijelosti. Spominju se tako neka manje, a 
neka više poznata imena tadašnjega komunističkog 
pokreta, što lokalnog, što regionalnog značaja. ime-
na Franje Budimira, Milana kneževića, Aziza i Sabita 
kudre te oznaša Ante Barbira, Marijana primorca, Ća-
zima dizdarevića, donke Vrankića i petra Jelčića, ta-
dašnjeg šefa ozne u ljubuškom, sam su vrh tadašnje 
komunističke vlasti i svatko od njih ostavio je određen 
pečat na fra Jankov život i tadašnja događanja u Her-
cegovini. Franjo Budimir je zajedno s tek ustrojenom 
postrojbom ozne koncem listopada 1944. upao u cr-
kvu i župnu kuću u Vitini, donko Vrankić je 6. veljače 
1945. vodio akciju fra Jankova uhićenja, a petar Jelčić 
je u tamnici razgovarao s njim i oslobodio ga iz nje. 
po svemu sudeći, Jelčić je to učinio na zamolbu braće 
Aziza i Sabita kudre koji su, opet, tako postupili po 
molbama njihove sestre i zeta Sabita Mesihovića, za 
čiju je ne baš uvjerljivu nevinost, kako navodi u knjizi, 
fra Janko dva puta jamčio svojom glavom. ipak, ni o 
jednom od njih ne govori riječima kakvima govori o 
Anti Barbiru kralju,3 partizanskom ilegalcu i kasnijem 
oznašu, te knojevcu Franji Gadži iz Grabovnika, čiji su 

3 prema pokazateljima koje je prikupio Anđelko Mijato-
vić, Ante Barbir je sudjelovao i u uhićenju fra Zdenka 
Zupca, tadašnjeg župnika u Ružićima. (A. MiJAtoViĆ, 
»posljednji dani križnog puta fra Slobodana lončara i 
fra Zdenka Zubca«, u: Stopama pobijenih, 8, Široki Brijeg, 
str. 41. – 44.)
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postupci okarakterizirani kao oličenje otvorene okrut-
nosti i bezdušnosti.

S osobitom pozornošću čitatelji će, vjerujem, raščla-
njivati događaje koji su uslijedili nakon njemačko-hr-
vatske operacije Bura (Bora), koncem siječnja 1945., 
tijekom koje je fra Janko u samoj Vitini, daleko od crte 
bojišnice, imao bliske susrete s postrojbom iz sastava 
iii. brigade knoja4 koja se pod zapovjedništvom Save 
Golubovića5 i političkog komesara Sabita kudre preko 
Vitine povlačila prema Vrgorcu. Upravo ta postrojba, 
po svemu sudeći, asistirala je ozni i kod uhićenja fra 
Julijana kožula, župnika iz Veljaka. Fra Jankov bora-
vak u župnoj kući u Vitini, u razdoblju između 1. i 6. 
veljače, stavio ga je u položaj osobe koja je nesmeta-

4 treća brigada knoja djelovala je u sastavu treće (Bosan-
skohercegovačke) divizije knoja (zapovjednik pukovnik 
danilo komnenović, politički komesar Špiro Srzentić), 
izravno podređene ozni BiH. na čelu brigade, koja je 
brojila nešto više od 1.200 vojnika, bio je major Jovan 
Andrić, a dužnost političkog komesara obnašali su dra-
go ivanović i džemal Muminagić. U sastav ove briga-
de ušlo je i oko 150 pripadnika ljubuškog partizanskog 
odreda. Brigada je imala zadaću boriti se protiv klasnih 
neprijatelja kpJ, a nalazila se pod političkim nadzorom 
oblasnog odjela ozne za Hercegovinu. tijekom prvih 
50 dana svoga postojanja brigada je, prema tvrdnjama 
nadređenog zapovjednika, ubila 63, uhitila 275, a ranila 
16 prikrivenih protivničkih vojnika. (d. koMnEno-
ViĆ – M. kRESo, Monografija 29. hercegovačke divizije, 
Beograd, 1979., str. 409.; i. MAtoViĆ i sur., Mostarska 
operacija, Beograd, 1986., str. 479.)

5  ime Save Golubovića i njegova izravnoga zapovjednika 
majora Jovana Andrića veže se i za slučaj odvođenja i 
ubojstva čapljinskog župnika fra petra Sesara 2. velja-
če 1945. (i. MAtoViĆ i sur., Mostarska operacija, str. 391. 
– 399., i M. ŠAloV, Četvrta dalmatinska splitska brigada, 
Split, 1980., str. 286.)
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no ostvarivala uvid u prolazak dijelova partizanskih 
postrojbi koje su iz pravca Vrgorca nastupale prema 
Širokom Brijegu, među kojima je, kako tvrdi, vidio i 
četnike. 

Vidio je fra Janko nastupanje partizanskih brigada 
prema Širokom Brijegu, ali je imao i tu (ne)sreću da 
upravo tog 6. veljače bude uhićen i odveden u ozni-
nu okružnu tamnicu u ljubuškom. Samo uhićenje vo-
dio je donko Vrankić, tada visokopozicionirani oficir 
ozne, osoba koja je i sama nekoliko godina kasnije 
završila u komunističkim kazamatima na Golom oto-
ku. Zahvaljujući upravo tom (ne)sretnom boravku u 
tamnici kotarske ozne u ljubuškom, gdje je uzničku 
sudbinu dijelio s fra Stankom Vasiljem, fra Janko nam 
je ostavio iznimno vrijedno svjedočenje koje je imalo 
presudan značaj u rasvjetljavanju događaja vezanih 
za smrt nekolicine franjevaca koji su djelovali na tom 
području, kao i ulozi ozne u njihovim likvidacijama. 
dragocjene su, naime, činjenice da je tijekom svojih 
uzničkih dana autor ove knjige, kroz »špijunku« na 
vratima, 11. veljače vidio fra Julijana kožula, fra Mar-
tina Soptu i fra Slobodana lončara, ali i čuo podrobno-
sti vezane za smrt fra paške Martinca. tijekom razgo-
vora s oznašem petrom Jelčićem, fra Janko je iznudio i 
njegovo priznanje da je ubojstvo fra Ćirila ivankovića, 
fra Filipa Gašpara i fra Jakova križića, koje se dogo-
dilo s 9. na 10. veljače 1945. u čitluku, također ozni-
no djelo dok je sama operativna izvedba, po uhodanu 
modelu, pripala podređenu im knoju. Raščlanjujući 
takvu metodologiju planirana zločina, primijenjenu u 
ljubuškom i čitluku, nameće se zaključak da je riječ 
o uhodanoj ozninoj matrici koja je po istome modelu 
primijenjena tijekom bezočnih ubojstava franjevaca u 
čapljini, Širokom Brijegu, izbičnu, Mostaru, kočerinu 
i drugim mjestima. 
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ništa manje nisu vrijedna ni fra Jankova svjedoče-
nja koja iznosi o fra Maksimilijanu Jurčiću, fra Boni Je-
laviću i fra Svetislavu Markotiću. Svjedočeći o razlozi-
ma bijega fra Svetislava Markotića pred partizanima, 
fra Janko navodi njegov verbalni sukob s oznašem An-
tom Barbirom. o kakvu je banalnu razlogu bila riječ 
govori i činjenica da je fra Svetislav koncem prosinca 
1945. nesmetano otišao prema Širokom Brijegu. Me-
đutim, i to je bilo dovoljno da svoj mladi život završi 
koncem svibnja u jednom tenkovskom rovu u blizini 
Maribora. iznoseći, pak, svoja sjećanja na fra Maksi-
milijana Jurčića, čiji su posmrtni ostatci ekshumirani 
iz masovne grobnice kod Vrgorca, fra Janko je načeo i 
dva vrlo važna pitanja. U svome svjedočenju iznio je, 
naime, podatke o masovnoj grobnici civila odvedenih 
28. siječnja 1945. iz tamnice u ljubuškom, ubijenih na 
novom groblju u Vrgorcu, otvorenoj 2012., ali i pitanje 
stvarne fra Maksimilijanove odgovornosti. nikomu 
zaista nije razumljivo, pa ni fra Janku, kome bi osoba 
poput fra Maksimilijana mogla smetati. odgovor na 
to pitanje »načeo« je još 1945. dr. Miha krek, a potvr-
da njegovih teza pronađena je i u dostupnim ozninim 
dokumentima. iz elaborata dr. Mihe kreka o zločini-
ma kpJ, koji je u svibnju 1945. dostavljen britanskom 
veleposlaniku u Vatikanu, vidljivo je na koji je način 
kpJ pripremala i organizirala čistke tzv. narodnih ne-
prijatelja. U spomenutu elaboratu izravno se, naime, 
spominju pokrajinski odbor noo-a6 i okružni komi-
tet kpJ za zapadnu Hercegovinu7 kao tijela partizan-

6 na čelu okružnog noo za zapadnu Hercegovinu bio je 
Marko lukenda iz tihaljine, sekretar Halid Mesihović iz 
ljubuškog, a članovi petar leko, ivan primorac Škopo, 
Selim džudža i Jakov Šunjić. (J. GAliĆ, Vrijeme i ljudi, 
str. 360.) 

7 Sekretar okružnog komiteta kpJ za zapadnu Hercego-
vinu bio je Mato Markotić iz Graba, a članovi Mladen 
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ske vlasti koja su pripremala popise za likvidaciju na 
temelju kojih su ozna i knoj vršili masovna pogublje-
nja. »ovaj organ komunističke partije sastavio je po-
pis svih sumnjivih i opasnih elemenata s tog područja 
koji su trebali biti eliminirani i ubijeni. Među njima 
se nalazilo 160 katolika laika iz čapljine i ljubuškog: 
trgovaca, seljaka i drugih civila. na popisu su se našla 
i imena svećenika i 44 franjevca. laici su ubrzo ma-
sakrirani: 60 u čapljini, 58 u ljubuškom. pojedini su 
pobjegli ili su izbjegli uhićenje od strane komunističke 
policije. U pogledu svećenika narodnooslobodilački 
odbor odlučio je da odluka o njihovoj sudbini bude 
odgođena do zauzimanja Mostara. takva odluka bila 
je posljedica činjenice da su partizani smatrani uboji-
cama svećenika: masakr svećenstva mogao je izazvati 
otpor protiv partizanske vlasti«, kaže se u elaboratu 
dr. Mihe kreka dostavljenu u svibnju 1945. britan-
skom veleposlaniku u Vatikanu.

navode dr. Mihe kreka u potpunosti podupiru i 
dostupni oznini dokumenti. Sudeći prema tim doku-
mentima, za srezove Široki Brijeg i ljubuški, nastali-
ma 1953., vidljivo je da su operativci i oznini anali-
tičari kao glavne »ćelije za regrutovanje ustaških ele-
menata« nastojali prikazati upravo katoličku Crkvu i 
pripadajuća joj udruženja. na samom vrhu tih udru-
ženja, na koja oznini analitičari pokušavaju ukazati 
kao na izrazito antijugoslavenski nastrojenima, druš-
tvo je sv. Ante na Širokom Brijegu i Humcu, koje su 
još prije drugoga svjetskog rata utemeljili i vodili fra 
Radoslav Glavaš i fra Bogomir Zlopaša. prema analiti-
čarima Ranković-Brozove ozne, upravo su ta društva 

knežević traktor iz trebinja, Franjo Budimir iz Vira, 
Marko Šoljić iz Širokog Brijega, Halid Mesihović iz lju-
buškog, pero Jelčić iz počitelja i Jure Galić s Bijače. (J. 
GAliĆ, Vrijeme i ljudi, str. 334.) 
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širila ideju o potrebi stvaranja hrvatske države i to im 
je, kao i ostalima, temeljni kazneni krimen. 

ono što široj javnosti također nije poznato svakako 
je činjenica da je fra Maksimilijan Jurčić bio istaknuti 
član i posljednji voditelj društva sv. Ante na Humcu. 
do sukoba između komunista i fra Maksimilijana, su-
deći prema određenim iskazima, došlo je zbog kori-
štenja prostorija doma sv. Ante na Humcu. komuni-
stička vlast je, naime, imala čvrstu nakanu raspustiti 
to društvo, a dom konfiscirati za svoje potrebe. Me-
đutim, takvim se nakanama uporno suprotstavljao fra 
Maksimilijan, što je na koncu platio tamnicom i muč-
kim ubojstvom. 

Većina komunističkih publicista je i fra Bonu Jela-
vića pokušavala oslikati kao »ratnog zločinca koji je 
preko mantije nosio pištolj i osobno određivao koga 
treba likvidirati«. Raščlanjujući dostupne oznine do-
kumente, nameće se zaključak da se fra Bono komu-
nistima zamjerio još 1941. kada je otvoreno pozdravio 
slom monarhističke Jugoslavije i uspostavu neza-
visne države Hrvatske osudivši vrlo oštro četničke 
zločine na području čapljine i trebižata, preko čega 
revolucionarnim metodama »zadojeni« zagovornici 
jugoslavenske ideje nikako nisu mogli prijeći.8 narav-
no, za oznu i kpJ to je bio krimen koji mu se nika-
ko nije mogao oprostiti. ipak, takva konstatacija nije 
bila dovoljna, nego je u javnosti trebalo stvoriti sliku 
o »fratru kao ustaškom zločincu«. Za učvršćivanje ta-
kvih konstrukcija poslužila je partijska publicistika iz 
»pera« dvojice komunističkih obavještajaca, a kasnije 

8 Metodologiju djelovanja komunističke partije, ozne i 
knoja uperenu protiv klasnih neprijatelja iznimno je do-
bro opisao tadašnji čelnik ozne i član Ck kp BiH Uglje-
ša danilović (i. MAtoViĆ i sur., Mostarska operacija, str. 
425. – 431.)
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partijskih pisaca: Jure Galića Rojaka i Mahmuda ko-
njhodžića9. 

opisujući fra Bonino držanje, fra Janko ga predstav-
lja kao iznimno dobra i obrazovana čovjeka i velikoga 
vjernika koji se u svojoj dobroti »nije dao uvjeriti kako 
postoje i provokatori«. kao primjer tomu fra Janko, 
pak, navodi ivu Goića10 koji se u stanci između dva-
ju boravaka u partizanima bio nametnuo za vitinskog 
učitelja i fra Bonina prijatelja »s kojim je bar stotinjak 
puta zajedno objedovao«. »kad je osjetio da bi mu se 
lako moglo ući u trag, jednostavno je nestao«, tvrdi fra 
Janko te nastavlja da je nakon povratka u partizane 
»zahvalni učo« poslao fra Boni pismo poručivši mu 
»da će ga, kad ga uhvate, ne samo ubiti nego da će ga 
živa peći na ražnju«. Goićeve prijetnje na koncu su se 
i ostvarile. teško bolesna i iznemogla, sudeći prema 
iskazu jednog očevidca, ubili su ga u koloni smrti oko 
11. svibnja 1945. negdje u okolici Velike Gorice. ne, 
nisu ga izveli pred »narodni sud«, nego su ga, kako 
tvrdi očevidac, doslovce upucali nabojem u zatiljak i 
gurnuli u jedan jarak. Međutim, preživio je fra Janko 
Bubalo i napisao ovo iznimno vrijedno sjećanje koje 
je otrglo od zaborava podrobnosti o fra Boninoj, fra 
9 partizanski obavještajac ivan Goić partizanima je u Bio-

kovo dostavio izvješće da je u gostionici »Zubac« u Viti-
ni jednom prigodom namamljen u »stupicu« koju mu je 
priredio osobno fra Bono Jelavić, zajedno s Vjekoslavom 
Maksom luburićem te ljubom i danom Milošem, ali je 
uz pomoć vlasnika gostionice uspio pobjeći. (M. konJ-
HodŽiĆ, Kronika o ljubuškom kraju, 2, str. 29.)

10 ivan Goić bio je dio tajne komunističke obavještajne 
mreže, a djelovao je pod ilegalnim imenom dubravko. 
posebno se isticao u uhođenju stožera generala Šimića, 
otkuda je dobivao podatke od Ante Raića iz Supetra i 
prosljeđivao ih u Biokovo. (M. konJHodŽiĆ, Kronika o 
ljubuškom kraju, 2, str. 132.)
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Maksimilijanovoj, fra Svetislavovoj, fra Slobodanovoj, 
fra Julijanovoj, fra Martinovoj, fra paškinoj, fra Ćiri-
lovoj, fra Filipovoj i fra Jakovljevoj smrti, kao i o žrtvi 
ostale njihove ubijene subraće. 

Apokaliptični dani fra Janka Bubala također do u 
podrobnosti rasvjetljavaju ulogu njihovih mučitelja i 
ubojica koji ih lišiše života u ime komunističke ideje 
i pokušaja ostvarivanja političke nadmoći na prosto-
rima od neretve do imote, od Malovana do Slanog. 
U svojoj mržnji i prepredenosti, tadašnji komunistički 
prvaci bijahu uvjereni da su im upravo hercegovački 
franjevci, kao jedina intelektualna elita toga doba, naj-
veća brana u nakani da u potpunosti ovladaju naro-
dom koji komunizam kao ideologiju, a ni Jugoslaviju 
kao državu, nikako nije prihvaćao. događanja kojima 
je svjedočio naš naraštaj pokazala su da je upravo u 
tome bilo skriveno »sjeme« njihova poraza i konačna 
prihvaćanja države protiv koje su se borili najveći dio 
svojega života.

Damir Šimić 
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SVJEDOČANSTVO O  
JEDNOM (NE)VREMENU

Nitko danas pa ni mi koji smo to proživjeli ne može shvatiti 
tugu i čamotinju koja je tada ovim okrajkom zemlje vladala! 
A sve su to prožimali glad, bolest i sablasni strah, kojih su 
prepuni bili i zemlja i nadzemlje u kojem se živjelo.

(Apokaliptični dani)

Svećenik, pjesnik i memoarist fra Janko Bubalo 
rođen je 31. siječnja 1913. u turčinovićima nedaleko 
od Širokoga Brijega na kojemu završava Franjevačku 
klasičnu gimnaziju i na kojemu, u đačkom listu Ruža, 
objavljuje svoje prve stihove. kao bogoslov u Mostaru 
redovit je suradnik u almanahu Stopama otaca. Svoje 
priloge u almanahu potpisuje pseudonimom Janko 
trtalski. nakon rata, a poslije tamničkoga iskustva u 
ljubuškom, u strahu pred novom vlašću, rukopis svo-
je prve pjesničke zbirke stavlja u bocu i sklanja na si-
gurno. na žalost, listovi su papira istrunuli, a fra Jan-
kove pjesme zauvijek nestale. Slijedi dugo razdoblje 
šutnje – do 1973., kada objavljuje knjigu pjesama Ko-
raci od jučer, a nakon nje, u svega četiri godine, još pet 
knjiga pjesama te godine 1979. tom nizu dodaje i knji-
gu pjesama Gorko drvo. Reklo bi se da je šutnja bila 
plodonosna. književna je kritika prepoznala fra Janka 
kao pjesnika iznimna glasa, a o njegovim pjesmama 
nastaju mnogobrojni tekstovi, među njima i autora 
kao što su Ante Stamać, dubravko Horvatić, Edvard 
kocbek… 

knjiga uspomena Apokaliptični dani nastajala je, 
kako se iz nekih naznaka dade zaključiti, uglavnom 
od 1980. do 1990. i posvećena je »Braći svojoj, pokla-
noj, dok su šipci cvali a bilo je proljeće tisuću devetsto 
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četrdeset pete«. Uspomenski zapisi nastajali su cijelo 
desetljeće jer je svoje spisateljsko zanimanje usmjerio 
na drugu stranu. naime, 24. lipnja 1981., prema svje-
dočenju vidjelaca iz Bijakovića, šesteroma djece uka-
zala se Gospa, a fra Janko je od tada godinama svaki 
dan dolazio s Humca u Međugorje ponajprije poma-
gati ispovijedati, ali i kontinuirano razgovarati s vi-
diocima. na temelju tih svojih razgovora napisao je i 
knjigu Tisuću susreta s Gospom, snažno svjedočanstvo 
o događajima koji su promijenili svijet. 

Fra Jankovo je sjećanje, vidi se to dobro kroz cijelu 
knjigu, u trenutcima njezina nastajanja bilo iznimno 
svježe i neprevarljivo – imena, nadnevci, mjesta kao 
da su dnevnički zapisivani, a ne nakon desetljeća re-
konstruirani. i ne samo to. on je, koliko su mu to uvje-
ti dopuštali, pratio i bilježio, doduše u natuknicama, 
sudbine onih s kojima se, pogotovu nakon 1945. susre-
tao i, bez obzira na iskustvo i prirodu tih susreta, bez 
posebnih naglasaka ukazivao na nit koju je sam čovjek 
izabrao za vodilju u svome životu: loše završavaju oni 
koje vodi zlo, a dobro oni koji odabiru dobro pa makar 
ga i ne mogli birati.

Svoja sjećanja fra Janko započinje zapisivati 17. stu-
denoga 1940., danom odlaska na odsluženje vojnoga 
roka u niš. Već je putovanje iz Mostara u taj grad na-
javljivalo »pomutnju«, kako stoji u podnaslovu. pruga 
je, naime, u istočnoj Bosni bila prekinuta i njegovo se 
putovanje oteglo na tri dana vožnje, zaustavljanja, če-
kanja, presjedanja s brzoga u putnički vlak (novaci su 
se mogli koristiti samo putničkim vlakom, i to stočnim 
vagonom). putovao je u fratarskom habitu i već je to 
bilo dostatno da se, oni bliski režimu, prema njemu 
neljubazno odnose, posebice osoblje brzoga vlaka. 
no, istodobno susreće dobre ljude, spremne na svaku 
pomoć. 
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Život vojnika u vojarni, odnosno kasarni, u nišu 
predočava sav jad i bijedu ondašnje vlasti. nitko od 
vojnika, piše fra Janko, pa tako ni bogoslovi ili katolički 
svećenici, pravoslavni bogoslovi ili hodže, nisu smjeli 
imati nikakvu knjigu ili novine. Uskraćivana im je i 
mogućnost slavljenja sv. mise, premda su zakonom na 
to imali pravo. »Solunci«, nepismeni starješine, krojili 
su zakon i davali ili oduzimali prava, kako im se pro-
htije. prema njemu su se starješine odmah počeli od-
nositi kao prema »popu«: s podsmijehom, omalovaža-
vanjem i porugom. od daljnjega ismijavanja spasio ga 
je rad u ljekarni u kojoj je radio kao prevoditelj s latin-
skoga jezika. Riječju odlična poznavatelja prilika fra 
Janko opisuje stanje u jugoslavenskoj vojsci, neorga-
niziranost i svu bijedu, ali i bahatost starješina koji su 
umislili da su zaista nepobjedivi. obuka postrojbi više 
je nalikovala dječjoj igri negoli pripremi za rat, čemu 
se fra Janko ne tako rijetko morao nasmijati, naravno 
krijući razloge svoga smijeha i hvaleći »sposobnost« 
starješina koje ovi postaju svjesni već na Cvjetnicu 
1941. kada njemački zrakoplovi bombardiraju niš. 
Raspad vojnoga stroja dogodio se, naime, isti taj dan. 
niti je tko znao što treba činiti, niti kamo treba poći. 
Sa skupinom od deset vojnika put ga vodi u kruševac, 
pješke, a iz toga grada preko Višegrada na trebević, 
do Sarajeva i u Mostar. Bez dokumenata, a takvih je 
putnika, civila i vojnika, u vlakovima bilo najviše, na 
kamionima i na putevima, izbjegavajući vojne provje-
re, svatko je, među njima i fra Janko Bubalo, žurio doći 
do svoga odredišta. Raspad Jugoslavije i njezine voj-
ske nije nikoga zabolio, dapače, na svima se osjećala 
duboka olakšica. 

od srpnja 1941. do srpnja 1943. fra Janko je župni 
vikar u Rasnu. prostranu župu obilazi danonoćno na-
stojeći svakomu donijeti utjehu. treba nabaviti žito, 
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građu za gradnju crkve i sve ono što jedna prostra-
na župa treba, a što je u ratnom vrtlogu mnogostruko 
teže negoli u mirnim vremenima. dirljivi su opisi nje-
govih noćnih putovanja kroz bespuće i bez svjetiljke, 
do kuća u kojima ga čekaju bolesnici, skrb oko obolje-
lih od tifusa, sprovoda poginulih... ono što ga zadiv-
ljuje i što mu daje snagu jest sam narod spreman na 
trpljenje i na podnošenje svih nevolja, a opet spreman 
pomoći drugomu u svakoj nevolji. tako je i u Vitini, 
kamo nakon Rasna dolazi kao župni vikar. Sve što ima 
i što mora ponijeti jest malen zavežljaj rublja i odjeće 
te ufanje da će ratne nedaće uskoro prestati. 

dolaskom u Vitinu nije ni slutio da će uskoro, kon-
cem 1944., njegove patnje i patnje njegova naroda do-
živjeti vrhunac. koncem listopada te godine Vitinu su 
zauzeli partizani, a prvo što su činili jest progon sve-
ćenika, pljačka crkava i župnih kuća, ali i odvoženje 
i ubijanje nevinih ljudi. Fra Janko gotovo za svakog 
čovjeka ima lijepu riječ, ali je za one koji su odmah pri-
hvatili novu ideologiju i postali zločincima – ne može 
naći. pojedini među njima postaju pljačkaši, ubojice, 
doušnici… S nekima od njih susretat će se godinama 
iza toga, a bili su obučeni u njegovo civilno odijelo 
koje su mu ukrali. naravno, susretali su ga bez srama 
i grizodušja. to razdoblje, to vrijeme od jeseni 1944. pa 
dalje do 1950., kada završava knjiga, apokaliptični su 
dani: narod je izbjegao, kuće i dobra opljačkani, mno-
gi ljudi ubijeni, svećenici također protjerani ili ubijeni. 
nova vlast je u čovjeku, najprije, htjela ubiti Boga, a 
onda i čovjeka kako bi lakše upravljala, zaključuje fra 
Janko. Godine 1945. tijela ubijenih plutala su rijekom 
Mlade – trebižat kod Vitine, a njihova ih rodbina nije 
smjela izvaditi i zakopati. i sam je autorov otac u nje-
govim turčinovićima bio sedam dana nezakopan jer 
su se partizani spremali za napad na Široki Brijeg i 
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nisu dopuštali pokop. Žene iz susjedstva, izloživši se 
opasnosti da budu ubijene, pokopale su ga u sumrak, 
bez dopuštenja i, naravno, bez svećenika. igra »mačke 
i miša«, koju su »osloboditelji« vodili sa svećenicima u 
Vitini ne bi li ih privoljeli na svoju stranu i tako narodu 
pokazali da oni nisu protiv vjere (i na nedjeljnu su sv. 
misu, s oružjem, dovodili postrojbe u crkvu, a sveće-
nike su inovjerci pozdravljali s »Hvaljen isus«), zavr-
šila je zatvaranjem fra Janka Bubala i njegove dvojice 
subraće u tamnicu u ljubuškom. tih dana ubijeni su 
mnogi svećenici u Hercegovini, a prema svjedočenju 
jednoga stražara u ljubuškoj tamnici, fra paško Marti-
nac, starac, svećenik sveta života, u času samog strije-
ljanja uskliknuo je: »Živio krist kralj!«

nakon jednoipolmjesečnog zatočeništva, prijetnji, 
gladi (vodu nikada nisu dobili), smrzavanja (veljača 
je), fra Janko Bubalo, fra Stanko Vasilj i starac fra Vice 
Skoko (pušten nešto ranije) izbjegli su sudbini koja je 
pogodila mnoge. tomu treba zahvaliti i pomoći i za-
uzimanju muslimana iz Vitine koje je fra Janko zašti-
tio od nijemaca. Zbog toga fra Janko i nije presretan, 
što se iščitava iz vapaja što i sam nije pošao sa svojom 
subraćom.

U Apokaliptičnim danima fra Janko Bubalo često na-
glašava da nije hrabar i da se ne voli baviti politikom, 
ne voli »političiti«. Evo primjera, između mnogih, koji 
opovrgava barem prvu tvrdnju. da bi k sebi privoljele 
narod, vlasti su nastojale u te svoje naume upregnuti i 
svećenike. Jedne prigode, organizirajući zbor (narav-
no na silu privodeći ljude, hvatajući ih na izlasku iz 
crkve nakon pučke sv. mise), prisilili su i fra Janka da 
se nađe među govornicima. kao prvi, najavljen, umje-
sto govora izrekao je deset Božjih zapovijedi, nakon 
svake dodajući dvije-tri rečenice tumačenja, a završio 
je s time da nikada ne prihvate ono što im se suprotno 
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tim zapovijedima naređuje. pljesak, dugotrajan, bio je 
znak da su župljani razumjeli njegovu »dragovoljnu« 
nazočnost zboru. od stradanja ga je spasilo to što je 
organizator, šef ozne, bio premješten u drugo mjesto. 

knjiga Apokaliptični dani djelo je pisca, pjesnika, 
svećenika koji je duboko proživljavao sve ono što je 
proživljavao i njegov narod. on, jednostavno, nije 
htio drukčije. pišući, desetljećima nakon vremena o 
kojemu govori, svomu je narodu odao zasluženo pri-
znanje, a sama je knjiga, bez volje autora, priznanje 
njemu. dovršavajući je, već su se dobro nazirale zrake 
hrvatske slobode pa je na predzadnjoj stranici Apo-
kaliptičnih dana napisao: »ove zabilješke (a nisu zabi-
lješke već cjelovito književno djelo, k. Š.) nastale su u 
vrijeme, kad je trebalo biti, ako ne lud, a ono barem 
naivno naivan, pa misliti da će i njihov bilježnik doče-
kati dan da će se one moći objaviti, da ih još ponetko 
pročita, ako to zaželi. i, zato su one ovako nepotpune 
i nedovršene.«

Krešimir Šego
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Životopis

Hercegovački franjevac i 
pjesnik fra Janko (nikola) Bu-
balo rodio se 31. siječnja 1913. 
u turčinovićima. nakon za-
vršene pučke škole pohađao 
je širokobriješku Franjevačku 
klasičnu gimnaziju, a još kao gi-
mnazijalac iskazivao je iznimnu 
sklonost prema pisanoj riječi. tu 
sklonost zadržao je i kasnije, u 
vrijeme studija bogoslovije (Mo-

star i Bratislava), te u mlađim svećeničkim danima. 
Svećenički poziv revno je obnašao služeći u Rasnu, 
Vitini, čerinu (najduže, od 1950. do 1981.) i Humcu. 
Godine 1945. dva je mjeseca bio u ljubuškom pod 
istragom, a tri je puta izvođen na strijeljanje. Budući 
da je dobro poznavao gradnju, napravio je nacrte za 
župni stan u čerinu i za neke područne crkve te za 
zvonik na Žvatiću. 

kao mlad pjesnik između dvaju ratova objavljivao 
je u časopisima: Ruža, Luč, Obitelj, Hrvatska straža, Gla-
snik sv. Ante, Hrvatska smotra, Jadranska vila, Stopama 
otaca (čiji je jedno vrijeme bio i urednikom) i dr. na-
prasno je prestao s pisanjem i uništio sve svoje rukopi-
se koncem drugoga svjetskog rata, što mu je, smatra-
ju mnogi, pomoglo da kao mlad svećenik sačuva živu 
glavu te stvori preduvjete za nov književni početak. 

Sedamdesetih godina prošloga stoljeća ponovno je 
iz fra Janka progovorio pjesnik. nakon tridesetogo-
dišnje šutnje javlja se u Maruliću, Kani, Jukiću, Kršnom 
zavičaju. Za samo šest godina objavio je čak sedam 
zbirki pjesama, i to ovim redom: Koraci od jučer, Za-
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greb, 1973.; Na rubu ništavila, duvno, 1974.; U nedogled 
okrenut, Split, 1974.; Između sna i zastava, Zagreb, 1975.; 
Raspon trenutka, Rijeka, 1976.; Prema sidrištu, Metko-
vić, 1977., Gorko drvo, duvno, 1979. izlaze mu i zbirke 
izabranih pjesama: Blagoslov darivanja, Zagreb, 1983.; 
Na kraju žetve, Zagreb, 1995. književna kritika izvrsno 
je primila njegov pojavak na književnoj pozornici.

knjiga Apokaliptični dani, koja govori o tragičnim 
događanjima na hercegovačkim prostorima, a i šire, 
koncem i nakon sama okončanja drugoga svjetskog 
rata, naravno iz fra Jankova kuta gledanja, u pot-
punosti otkriva kroz što je sve tih godina prošao, ali 
i stvarne razloge fra Jankove duge književne šutnje. 
knjiga je objavljena u izdanju nakladnog zavoda Ma-
tice hrvatske, Zagreb, tek poslije demokratskih pro-
mjena, 1992., a u svojoj posveti u povodu izlaska ove 
knjige fra Janko je, nižući imena šezdeset šest herce-
govačkih franjevaca koje su komunisti pobili, zapisao: 
»Braći svojoj poklanoj, dok su šipci cvali, a bilo je pro-
ljeće tisuću devetsto četrdeset i pete.«

Jedan je od franjevaca koji su sustavno pratili do-
gađanja u Međugorju. iz tog praćenja i opčaranosti 
Međugorjem rodile su se i dvije knjige: Tisuću susreta 
s Gospom, Jelsa, 1985. i Međugorje, blagoslovljena zemlja 
– svjedočanstva, Jelsa, 1986., koje su doživjele brojna iz-
danja na raznim svjetskim jezicima. 

Svojim pjesničkim i proznim uradcima iznimno je 
obogatio hrvatsku književnost te je zbog toga kao prvi 
svećenik primljen u društvo hrvatskih književnika. 
Za svoj književni rad i domoljublje primio je odličje 
prvoga hrvatskog predsjednika dr. Franje tuđmana.

Fra Janko nas je zauvijek napustio u svojoj 85. go-
dini života, 64. godini redovništva i 59. godini sveće-
ništva – preminuo je 21. veljače 1997. pokopan je na 
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franjevačkom dijelu novoga groblja na Humcu, uz 
svoju subraću. 

Hercegovački franjevci nastavili su putem koji je i 
on zacrtao pa su tako pronašli u masovnoj grobnici u 
Vrgorcu ostatke njegovog velikog prijatelja fra Maksi-
milijana Jurčića (11. – 17. listopada 2008.; identificiran 
27. travnja 2009.). do sada se ukupno zna za posljed-
nje počivalište 33 ubijena franjevca od njih 66. najviše 
ih je, 24, pokopano u samostanskoj crkvi na Širokom 
Brijegu, mjestu i crkvi koju je Hercegovačka franjevač-
ka provincija proglasila svojim središnjim žrtvoslov-
nim mjestom.

poslije fra Jankove smrti izišle su njegove sljedeće 
knjige: Janko Bubalo – sabrana djela, Široki Brijeg, 2003.; 
Naša užina, Zagreb, 2013. (izabrane pjesme). A u po-
vodu njegove 100. godine rođenja, 2013., na raznim 
mjestima priređeni su programi u njegovu čast.
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